

# 山东:法润无声 守护有形

□ 陈兆顺 赵甜甜 朱丽君

“一段方言调解化解十年积怨,一纸监护裁定守护少年成长,一场情景演绎还原司法温度。”12月17日下午,山东省高级人民法院“司法润万家”精品案例讲评会现场气氛热烈,掌声阵阵。12个少年、家事审判典型案例通过讲述、快书、小品等鲜活形式逐一呈现,在场观众时而深思、时而动容。

“从理念引领到公正践行,再到和谐追求,这12个案例生动展现了山东法院的司法为民初心和忠诚履职担当。不仅在审判中兼顾了法理情的统一,更将司法职能延伸到法庭之外,用心用情维护社会和谐,护佑幼苗成长。”全国人大代表、山东省烟台市树德技工学校副校长王雁表示。

2023年以来,山东高院部署开展精品案例讲评活动。今年讲评会邀请了省人大、省政府、省政协等单位相关领导及40个省直部门有关负责人,部分全国人大代表、省级人大代表和政协委员、特约监督员、人民陪审员,以及高校、中小学校领导和学生代表、街道社区代表等157位嘉宾参加。讲评会以案例为载体,以讲评为纽带,将司法的理念、特点、规律和成效娓娓道来,让法治精神在倾听与共鸣中生根发芽。

## 公正司法有温度 情法相融暖民心

司法公正从不止于法理条文的刚性适用,更饱含着浸润人心的温情守护。司法的温度藏在每一次耐心调解、每一次细致释法中。

菏泽市牡丹区人民法院法官助理王昌浩深情讲述了《永不凋零的紫荆花》案例。“法官,他欠钱不还,我必须封他财产!”因赵家弟弟借款不还、言而无信,赵家姐姐伤心又愤怒。曾在老屋紫荆花树下一同长大的姐弟俩,如今反目成仇。“家事纠纷,情字为先,弥合亲情才是最优解。”该案承办法官想起,姐姐曾提到“我家大哥多次居中调和过”,承办法官由此敏锐意识到,这是破局的关键。经多次沟通,赵家大哥表示愿意参与调解工作,他引导姐弟俩一同回忆童年亲情,以紫荆花树这一亲情回忆,突破弟弟妹妹内心坚冰,让这对在亲情中迷失已久的姐弟,在血脉亲情的感召下重归于好、紧紧相拥。最终弟弟诚恳道歉,姐姐向法院申请解除查封,二人当场和解。

“法官们用情感纽带化解隔阂,这让我明白,司法的温度恰恰是在严谨的框架内释放出最大的理解与关怀。感谢这些鲜活的案例故事和背后的正义身影,它们像灯,不仅点亮了街巷万家,也照亮了我想走上的那条法律职业道路。”山东大学法学院学生代表涂爱嘉说。寿光市人民法院稻田人民法庭庭长王春红深有感触地说:“家事审判是一门法理情相交融的‘艺术’,解‘法结’不是目的,解‘心结’才是终点。”

山东法院坚持“和为贵、调为先、重修复、扶弱势”的家事审判工作理念,与辖区内民政、妇联、街道社区等单位加强合作,组建家事审判专业化团队396个,推动家事纠纷多元化解,今年以来全省家事案件一审调解、撤诉率达62.9%。

万家团圆的背后,藏着司法守护的温度。聊城市中级人民法院办公室三级主任科员刘亮亮等干警讲述了《回家的路》案例背后的故事。1997年,郭刚堂时年2岁的儿子郭新振被拐卖,此后24年郭刚堂走遍全国艰难寻子,但始终难觅踪迹。为帮助父子二人团聚,聊城市公检法通力协作,以“铁腕之力”将被告人呼某某、唐某某抓获归案。到案后,二人却拒不认罪。“每一起拐卖案都是家庭的血泪,必须还他们一个公道!”承办该案的聊城中院刑三庭庭长任家红通过逐页梳理卷宗,抽丝剥茧引导庭审,最终织密证据铁网,依法判处呼某某死缓、唐某某无期徒刑。任家红坦言:“这起案例让我更加明白刑事审判的深层价值,要追责惩恶,更要回应民生期盼,让司法之光温暖更多家庭。”

看着郭氏父子在该案宣判当天相拥而泣,全国人大代表、聊城市实验中学副校长窦延丽也不禁感动落泪:“法院的公正裁判,回应着群众对‘天下无拐’的朴素期盼。”

“每一起案件背后都承载着沉甸甸的民生,考验着法官的担当与智慧。精品案例是全省法院工作的生动写照。”烟台市中级人民法院党组书记、院长于晓东表示。近年来,山东高院提出“1234”工作思路,在全省法院部署开

展“三强三优”专项活动、“改进司法作风、提升队伍素能”专项行动,做实“小事不小、小案不小办”。

## 促推治理有力度 联动共治解难题

司法的价值不仅在于解决个案争议,更在于通过裁判规则指引防范化解案风险,促推相关行业领域规范、健康发展。

家是最小国,国是千万家。淄博市中级人民法院民一庭庭长冯慧芳温情讲述了《让彩礼归于“礼”》案例。恋入小马和小丽举行了婚礼却未办理婚姻登记,共同生活中双方矛盾渐生、争执不断。因小丽一气之下私自转卖小马父母赠予二人的房产,小马一家把小丽告上法庭,要求其返还21.8万元彩礼和过户房产。“彩礼的核心是‘礼’而非‘利’。”该案承办法官邀请请村支书和媒人参与调解,为两家人耐心释法明理,最终促成小丽返还90万元。自送两人“和平分手”后,该案承办法官感慨道:“全力调解的目的不仅是解决这一个案件的纠纷,更重要的是向社会弘扬‘让婚姻始于爱,让彩礼归于礼’的婚恋价值观。”

肥城市人民法院立案庭负责人邓鹏感慨道:“精品案例让我进一步理解了‘办案就是治理’的深刻含义。公众看到的不只是一纸文书,更是引领社会行为价值的风向标。”针对全省婚约彩礼纠纷高发问题,2024年以来,山东高院与省内25个部门建立协同机制并对高额彩礼问题共同开展普法活动,2024年全省法院婚约财产纠纷同比下降21.43个百分点。

关爱、守护未成年人健康成长,是全社会共同的责任。德州市中级人民法院未成年人案件审判庭五级法官助理陈震等多人倾情讲述了《修复“那扇门”》案例。“我要是再多问一句,孩子就不会遭罪了!”因未认真履行未成年人入住查验义务,花季少女遭受侵害,宾馆老板小陈在事后懊悔不已。“司法不能只追责,还要防患未然,堵住行业漏洞。”该案判决后,承办法官主动同当地公安机关、慈善组织对接,推动建立专项资金账户,确保公益赔偿金专款专用。如今,当地宾馆、酒店前台都已在醒目位置张贴“未成年人入住五必须”。该案承办法官感叹:“联动共治才能筑牢保护网,让每一扇‘门’都成为安全屏障。”

“司法是维护社会公平正义的最后一道防线,法院不止于‘治已病’,还深挖案件反映的症结问题,积极参与行业治理,实现‘审理一案、治理一片’的良好效果。”全国政协委员,中国侨联常委、德迈国际产业集团有限公司董事长施乾平等。

“司法是社会治理的关键一环,但化解矛盾纠纷、促推社会治理不能仅靠法院一家单打独斗,府院联动机制很重要。”平原县人民法院党组书记、院长李进生表示。今年以来,山东法院通过推动常态化府院联动机制妥善化解了破产案件441件,化解债务总额3396.1亿元,盘活存量资产1666.8亿元,释放土地资源6.4万亩,安置企业职工2.1万人,司法与行政资源共享、优势互补,为全省经济社会高质量发展注入新活力。

## 品牌培塑有亮度 法治建设聚合力

从巧妙化解家事纠纷到未成年人权益保障,精品案例讲评会以少年、家事审判案例为“小切口”,以点带面展现了山东法院积极参与、主动服务、依法保障法治山东建设的工作成效。这背后,是“品牌”力量的释放。

“精品案例是‘鲁法品牌’的鲜活载体。”山东高院研究室主任刘念虎介绍讲评会筹备过程时表示,“我们以精品案例为媒介,系统梳理全省法院工作亮点经验,推广一批有影响力的‘鲁法品牌’,让司法成果惠及更广泛的群众。”

“少年审判不是非黑即白的判断题,而是一道情法交融的综合题。”泰安市中级人民法院三级高级法官范红艳以《两张特殊的“复印件”》案例展现了少审法官的担当。8年前的一个阴雨天,16岁小王无证驾驶酿成一起车祸,10岁小卢的父亲在此次车祸中丧生,从此两个家庭陷入绝望。范红艳对两个孩子开启长达8年的跟踪帮扶:为“浑身是刺”的小王组织心理辅导10次,为家境贫寒的小卢申请司法救助、组织20余次沙盘心理治疗……在范红艳的耐心疏导与悉心帮助下,小王母子签下分期赔偿的“8年之约”,小王得以改判缓刑;小卢走出了生活的困顿和内心的阴影,考取了山东警察学院,毕业后成为一名人民警察。

“一纸判决书抚平不了孩子内心的褶皱、治愈不了孩子内心的创伤,但少审法官们用一次次调解、一回回沟通去悉心治愈孩子们的心伤。会听时我总是忍不住落泪,这泪水中是对法官们的感动与敬佩,也有以他们为榜样继续前进的坚定决心。”山东财经大学法学院学生代表葛佩说道。济南市历城二中党委副书记李玉华感慨道:“我感受到了法官们坚守公平正义的法治精神和责任担当。法官也是学生的守护者,要把法治之光照进孩子的心里!”

“这起案例是我们以‘鲁法青青’少审品牌为引领,加强未成年人司法保护的生动实践。”山东高院刑一庭庭长蒋海年说。近年来,山东法院全面打造少审工作品牌矩阵,形成青岛市中级人民法院“回家心路”、东营市中级人民法院“营向未来”等106个工作特色品牌。

在品牌带动下,山东法院持续抓好未成年人保护工作,联合妇联、公安等多部门开展校园安全先议工作,对学生欺凌、性侵等校园安全问题“早发现、早干预、早化解”。今年以来,山东法院共有2440名干警担任法治副校长,累计发出家庭教育指导令1915份,设置1266个校园安全办公室,开展4120场法治宣讲活动。

滨州市两级法院“凤栖梧”破产审判品牌、淄博市两级法院“齐行有道”道交纠纷品牌、成武县人民法院“红旗高扬·天平卫士”党建品牌……近年来,全省法院各业务条线的司法品牌如雨后春笋般涌现,品牌引领的星星之火汇聚成全省法院工作高质量发展的磅礴力量。

从2023年的“小案事不小、小案不小办”到2024年的“府院联动聚合力、三强三优开新局”,再到今年的“司法润万家”,山东法院每届精品案例讲评会好评如

潮,已然成为一张“靓丽名片”。这不仅是全方位呈现全省法院“为大局服务、为人民司法”成效的“立体展示窗”,更是干警们绽放风采、淬炼能力的“成长大舞台”。

“感谢高院提供了这么好的学习机会和锻炼平台,从选案例到反复打磨稿件,再到十余次的排练,我收获满满。这些收获将帮助我在今后办案中更好地讲清‘法理’和‘情理’。”参加本次讲评会的枣庄市山亭区人民法院冯印人民法庭副庭长纪雅萍说。

“讲评会深刻诠释了‘司法润万家’内涵,激发了广大干警干事创业的精气神,展示了法院履职担当、维护稳定的工作成效。”东营中院党组副书记、副院长赵有明感慨道。

2023年以来,全省法院有1399个集体和2671名个人受到省部级以上表彰表扬,涌现出范红艳、张永杰、刘春明、丹桂女子法官团队等一大批先进典型,集中展现了齐鲁法官用忠诚诠释司法担当、以奋斗书写司法力量的时代风貌和良好形象,绘就出一幅“勇于挑大梁、敢于扛重任”的奋进图景。

“法律人的使命不仅是掌握专业知识,更要坚持对公平正义的追求。未来我也会以这些前辈为榜样,努力让法治的光芒照亮万家。”山东大学法学院学生代表卞铭慧说道。

“本次案例讲评会省高院精心筹备,在节目选取和呈现形式上令人耳目一新,十分出彩,生动演绎出了山东法院在‘小案事不小、小案不小办’理念指导下取得的成绩,可喜可贺。”山东省公安厅二级巡视员张亮称赞道。

“太精彩了!咱们法院每名法官都很辛苦,在案件量这么大的情况下,还能把案件处理得这么好,确实很不容易!”山东省信访局副局长彭立谦表示。

“我们把精品案例讲评会作为讲好法院故事的重要渠道,通过讲评案例努力向社会传导正确的理想信念、法治理念和道德观念,进而进一步优化司法环境。”山东高院党组书记、院长霍敏表示。

幕布已拉下,大家仍沉浸其中、意犹未尽。收看此次讲评会的干警纷纷表示,将汲取此次讲评会精品案例中的智慧与力量,坚守司法初心,勇担时代使命,以更饱满的热情、更务实的作风,让法治之花在齐鲁大地处处绽放。

(文中案件当事人均为化名)

图①:山东高院举办的“司法润万家”精品案例讲评会现场。 韩国健 摄

图②:泰安市中级人民法院三级高级法官范红艳讲述《两张特殊的“复印件”》案例。 张昌进 摄

图③:淄博市临淄区人民法院法官通过耐心调解顺利化解一起涉彩礼纠纷案。 张刚 摄

图④:潍坊市中级人民法院的青年干警分享观看讲评会的心得体会。 耿倩倩 摄

图⑤:聊城市中级人民法院审理的《回家的路》中型案例庭审现场。 王婷婷 摄

图⑥:德州市中级人民法院公开审理并当庭宣判全省首例因宾馆违规接待未成年人入住提起的民事公益诉讼案。 姜玉聪 摄

